Organicka chemie

Vazebné thly, hybridizace

Uz v nasi prvni kapitole ,druhy vzorcu, vaznost® jsme se zminovali o skutecnosti, ze orga-
nicky uhlik je vzdy 4vazny. Nésledujici ukdzkou elektronové konfigurace uhliku jsme definovali,

aby uhlik byl 4vazny, musi byt v excitovaném stavu a ve valen¢nich orbitalech mit po jednom
elektronu.
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Obrazek 1: Elektronova konfigurace uhliku za norméalnfho stavu a v excitovaném stavu (znaceny

Nasledné excitovany uhlik muze vytvaret 4 vazby s prvky, které obsahuji také jeden nespa-
rovany elektron. Jako nejtypictéjsi priklad lze uvést vodik, halogen,. ... Vytvoreni vazeb a vznik
organické molekuly s vyuzitim elektronové konfigurace lze zjednodusené znazornit pomoci nasle-
dujiciho obrazku:

C*: 1s%2s? 2p? [i!

excitovany stav

e

NTH

|
CH4 H—(|3—H

H

Obrazek 2: Schematicky znazornéni vytvoreni vazeb mezi uhlikem a vodiky. Barevné odlisené
vazby vzniklé zapojenim jiného uhlikového orbitalu.

4x H: 1s’

Ze schématu jednoznac¢né vyplyva, ze uhlik tvoii 3 vazby s vodikem pomoci orbitalt 2p2 a 1
vazbu s vyuzitim orbitalu 2s2. Na prvni pohled by se tato skuteénost nezdéla nikterak zvlastni.
Avsak pii znalosti principii obecné chemie je nutné si uvédomit, ze uhlik vytvoril vazby z orbi-
talll, které se lisi svou energii. Tudiz by jedna vazba méla byt odlisna od ostatnich tfech svou
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energii. Nicméné tomu tak neni. VSechny vazby si jsou rovnocenné a tento stav je zptisoben praveé
zminovanou hybridizaci. Hybridizace zptsobuje sjednoceni dvou energeticky si blizkych orbitalu.
Dalo by se fici, ze diky hybridizaci vznikd novy orbital splynutim dvou predeslych druhi orbitala.
Dulezité je tict, ze se s hybridizaci setkdvame nejcastéji u valencénich orbitali. Hybridni orbitaly
jsou oproti ptvodnim zcela zdeformované. Do znaceni hybridizace se zahrnuji jak druhy orbitali,
tak jejich pocet. Pokud se do ,hybridu®“ zformuje jeden orbital s a p — mluvime o hybridizaci sp.
U zapojeni jednoho orbitalu s a dvou p — hovotrime o hybridizaci sp2. Dalsi hybridizace se tvori
néslednym pridavanim dalsich orbitalu.

NEJDULEZITEJSI VECI JE SKUTECNOST, ZE HYBRIDIZACE SE TYKA POUZE o
VAZEB. Hybridizace neslouzi pouze pro sjednoceni, ale také pro to, aby vazby byly pevnéjsi.

4 A

s orbital p orbital zdeformovany sp orbital
8
J

Obrazek 3: Tvar s a p orbitalu a nédsledny tvar vznikly splynutim orbitald v hybridizaci sp.

S hybridizaci jsou tzce spojeny tvary molekul a vazebné thly. Jako priklad si 1ze uvést methan,
jenz vytvari tetraedr (neboli Ctytstén).
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Obrazek 4: Ztvarnéni tetraedru (étyfsténu) tvoreného methanem.

P1i vyjadreni prostorového usporadani na plandrni papir, se vyuziva tzv. Fischerova projekce,
kdy 2 vazby jsou vyplnény plné a 2 vazby vysrafované (¢drkované). Toto oznaceni se predevsim
vyskytuje u cukru! Molekula je k ndm natocena zptusobem, jako by uhlik lezel na roviné papiru,
vazby znazornéné plné vycnivaji vazby smétfujici nad rovinu papiru a dvé ¢arkované vazby miri
pod rovinu papiru. Je nutné udrzovat logickou souslednost vazeb, tudiz sousedni vazby jsou jiného
typu a naopak vazby lezici naproti sobé stejného!
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Obrézek 5: Prostorovy zdpis pomoci plnych a prazdnych (¢arkovanych) vazeb.

Lze znazornit latku i dalsim zptisobem, jak je popsano na videu.
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Obrézek 6: Prostorové usporddani, kdy na plandrni desce lezi uhlik a dva vodiky a nad a pod
rovinu vystupuje po jednom vodiku.

Ohledné velikosti hla se uplatnuji elektrony. Elektrony jsou zaporné nabité a dva valenéni
elektrony tvori jednu vazbu. Samoziejmé castice nabité stejnymi ndboji na sebe ptisobi odpu-
divymi silami. Jelikoz atomy jsou vézdny pres zminéné elektrony, snazi se vazby (= elektrony)
rozmistit do prostoru tak, aby navzijem byly co nejdale. Dulezité je pfipomenout, ze dvojné
vazby odpuzuji vice (vétsi elektronova hustota). Stejné elektronové pary odpuzuji také vice nez
o vazby, jelikoz jsou blize jadru. Tvary molekul, hybridizace a nésledné i thly jsou zndzornény v
nasledujici tabulce VSEPR:



VSEPR teorie (Molekulové tvary)

A = centrialni atom

, X =atomvazany na atom A, E = nespirované elektonové pary
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Obrazek 7: Tabulka molekulovych modeli: VSEPR.




